
 

 

 

Nhận xét: từ định nghĩa trên ta có cách tính công sai d nếu biết 2 số hàng liên tiếp của cấp số cộng là:  

 𝑑 = 𝑢2 − 𝑢1 = 𝑢3 − 𝑢2 = ⋯ = 𝑢𝑛+1 − 𝑢𝑛 

VD.   Dãy số: 2, 4, 6, … , 2n,… là 1 cấp số cộng với công sai d = 2 

 Dãy số: 0, 5, 10,…, 5n – 5,… là 1 cấp số cộng với công sai d = 5 

 Dãy số: 30, 27, 24,…, 3 là 1 cấp số cộng với công sai d = -3, dãy số này hữu hạn gồm 10 số 

hạng 

 

Chọn câu đúng là A 

 

 

 

   Tìm số hạng tổng quát un 

BG:  Gọi uk = 100 là số hạng thứ k, ta có: 𝑢𝑘 = 𝑢1 + (𝑘 − 1)𝑑 = −5 + (𝑘 − 1). 3 = 100 

  3k – 8 = 100  k = 36 

: 



Vậy số 100 là số hạng thứ 36 

𝑢𝑛 = 𝑢1 + (𝑛 − 1)𝑑 = −5 + (𝑛 − 1). 3 = 3𝑛 − 8  Số hạng tổng quát un = 3n – 8 

 

 

 𝑆100 =
100

2
(2𝑢1 + 99𝑑) = 50[2.4 + 99(−5)] = −24350 

 

 

 Giả sử A  B  C, theo gt ta có: A + B + C = 1800 ; A + C = 2B  3B = 1800  B = 600 

  A = 250  

      C = 2B – A = 120 – 25 = 950 

 Vậy 2 góc còn lại là 600 và 950 

 

: 

: 

n 

BT TỰ LUẬN: 

Ví dụ 4. 



 

BG: 1). {
𝒖𝟓 = 𝟏𝟗
𝒖𝟗 = 𝟑𝟓

 {
𝑢1 + 4𝑑 = 19
𝑢1 + 8𝑑 = 35

  {
𝑢1 = 3
𝑑 = 4

 

 𝑢20 = 𝑢1 + 19𝑑 = 3 + 19.4 = 79 

 𝑆20 =
20

2
(𝑢1 + 𝑢20) = 10(3 + 79) = 820 

 2). 
𝒖𝟐 − 𝒖𝟑 + 𝒖𝟓 = 𝟏𝟎

𝒖𝟒 + 𝒖𝟔 = 𝟐𝟔
 {

𝑢1 + 3𝑑 = 10
2𝑢1 + 8𝑑 = 26

  {
𝑢1 = 1
𝑑 = 3

 

 𝑢20 = 𝑢1 + 19𝑑 = 1 + 19.3 = 58 

 𝑆20 =
20

2
(𝑢1 + 𝑢20) = 10(1 + 58) = 590 

 3). {
𝒖𝟑 + 𝒖𝟓 = 𝟏𝟒

𝑺𝟏𝟐 = 𝟏𝟐𝟗
 {

𝑢1 + 2𝑑 + 𝑢1 + 4𝑑 = 14
6(2𝑢1 + 11𝑑) = 129

  {
2𝑢1 + 6𝑑 = 14

12𝑢1 + 66𝑑 = 129
 {

𝑢1 =
5

2

𝑑 =
3

2

 

 𝑢20 = 𝑢1 + 19𝑑 =
5

2
+ 19.

3

2
= 31 

 𝑆20 =
20

2
(𝑢1 + 𝑢20) = 10 (

5

2
+ 31) = 335 

 4). {
𝒖𝟔 = 𝟖

𝒖𝟐
𝟐 + 𝒖𝟒

𝟐 = 𝟓𝟐
 {

𝑢1 + 5𝑑 = 8

(𝑢1 + 𝑑)2 + (𝑢1 + 3𝑑)2 = 52
  {

𝑢1 = 8 − 5𝑑

(8 − 4𝑑)2 + (8 − 2𝑑)2 = 52
 

  {
𝑢1 = 8 − 5𝑑

20𝑑2 − 96𝑑 + 76 = 0
{

𝑢1 = −11

𝑑 =
19

5

 ℎ𝑎𝑦 {
𝑢1 = 3
𝑑 = 1

 

 TH1: {
𝑢1 = −11

𝑑 =
19

5

     𝑢20 = 𝑢1 + 19𝑑 = −11 + 19.
19

5
=

306

5
 ;  

  𝑆20 =
20

2
(𝑢1 + 𝑢20) = 10 (−11 +

306

5
) = 502 

 TH2: {
𝑢1 = 3
𝑑 = 1

      𝑢20 = 𝑢1 + 19𝑑 = 3 + 19.1 = 22  

  𝑆20 =
20

2
(𝑢1 + 𝑢20) = 10(3 + 22) = 250 

 

 

2

.

. 



BG: Gọi u1 = 3 ; u8 = 24. Ta có: {
𝑢1 = 3

𝑢8 = 24
 {

𝑢1 = 3
𝑢1 + 7𝑑 = 24

  {
𝑢1 = 3
𝑑 = 3

 

 Sáu số cần tìm là: 6, 9, 12, 15, 18, 21. ( từ u2 đến u7) 

 Cấp số cộng đó là: 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24. 

 

BG: Gọi (un) à cấp số cộng với uk= k là số cây ở hàng thứ k và gọi n là số hàng cây trồng được 

 Theo gt ta có: u1 = 1, d= 1, Sn = 3003 

  
𝑛

2
(𝑢1 + 𝑢𝑛) = 3003 

  𝑛(1 + 𝑛) = 6006 𝑛 = 77(𝑁) ℎ𝑎𝑦 𝑛 = −78(L) 

 Vậy có tất cả 77 hàng cây 

 

BG: Gọi cấp số cộng (un) có u1 = 9, u10 = 54 và n là số hàng cây trồng được 

 Từ u1 = 9, u10 = 54 ta được d = 5 

 Theo gt ta có: un = 2014   𝑢1 + (𝑛 − 1). 5 = 2014 𝑛 = 402 

 Số cây trồng được là 𝑆402 = 201(2𝑢1 + 401𝑑) =406623 (cây) 

 

BG: 1). Gọi 3 số hạng liên tiếp của cấp số cộng cần tìm là x – d, x, x+ d 

 Theo gt ta có:   x – d + x + x + d = 15  x = 5 

      (x – d).x.(x + d) = 105  x3 – xd2 =105  

    d2 = 4  d = 2 

 Vậy 3 số cần tìm là: 3, 5, 7 (d =2) và 7, 5, 3 (d = -2) 

 3). Gọi 3 số hạng liên tiếp của cấp số cộng cần tìm là x – d, x, x+ d 

  Theo gt ta có:   x – d + x + x + d = 21  x = 7 

        (x – d)2 + x2 + (x + d)2 = 155  3x2 + 2d2 = 155 

3

:

. 

4.

. 



   d2 = 4  d = 2 

  Vậy 3 số cần tìm là: 5, 7, 9 (d =2) và 9, 7, 5 (d = -2) 

 2). Giải tương tự 3) ta được 3 số đó là 3, 5, 7 hoặc 7, 5, 3 

 

 

 1). Gọi 4 số hạng của cấp số cộng cần tìm là: x – 3d, x – d, x + d, x + 3d với công sai 2d 

 Theo gt ta có: x = 5/2 ; 4x2 + 20d2 = 70  d = ±
3

2
 

 Vậy 4 số cần tìm là: -2, 1, 4, 7 hoặc 7, 4, 1, -2 

 2). Tương tự 1), kết quả là 1, 4, 7, 10 hoặc 10, 7, 4, 1 

 3). Tương tự 1), kết quả là 0, 6, 12, 18 hoặc 18, 12, 6, 0 

 4). Tương tự 1), kết quả là: 2, 4, 6, 8 hoặc 8, 6, 4, 2 

 5). kết quả như câu 4) 

 6). Gọi 4 góc của tứ giác lồi là u1, u1, u3, u4, giả sử u1 < u1 < u3 < u4 

 Theo gt ta có: {
𝑆4 = 3600

𝑢4 = 5𝑢1
 {

2(2𝑢1 + 3𝑑) = 3600

𝑢1 + 3𝑑 = 5𝑢1
 {

2𝑢1 + 3𝑑 = 1800

4𝑢1 − 3𝑑 = 0
{
𝑢1 = 300

𝑑 = 400
  

 Vậy 4 góc của tứ giác đó là: 300, 700, 1100, 1500  

166 

( các số này đều nguyên) 









 


